

“一国两制”实践取得巨大成功

——访全国政协副主席董建华

本报记者 张盼



董建华接受记者采访。新华社记者 陈晔华摄

20年前,60岁的董建华出任香港特别行政区首任行政长官,成为“一国两制”在港实践的首位执行者。20年后回首往事,董建华毫不犹豫地说,“一国两制”在香港的实践毫无疑问取得了巨大成功。

在香港回归祖国20年之际,董建华在港接受了中央媒体采访。对香港回归那历史性一刻,他记忆犹新,称之为“人生最难忘的时刻”。

“一国两制”在港全面准确落实

1997年6月30日午夜至7月1日凌晨,香港政权交接仪式在会展中心新翼举行。董建华和国家领导人一起站在主礼台上,心潮起伏,既兴奋又深感责任重大。“看着英国国旗降下来,中国的五星红旗冉冉升起,我一个60岁的中国人,感动着。”



时光荏苒,董建华已于2005年离任香港特区政府行政长官,并出任全国政协副主席。一头标志性的短发已从半白到全白,董建华神态沉稳,语调平和,透着长者的亲切。讲起香港20年取得的巨大成就,他充满了自信。

他说,回归20年来,香港的资本主义制度没有变,人们的生活方式也没有变,法律基本不变,经济社会继续保持繁荣稳定。他特别指出,法治作为香港重要的核心价值依然牢固,这也是中央政府非常重视并且坚决维护的。“世界上许多国际组织对香港回归后保持法治水平给予了高度评价,认为我们做得很好。”

董建华指出,中央自始至终着眼大局,确保“一国两制”在香港得到全面准确的落实。从国家层面上看,香港要在维护国家主权、安全和发展利益方面坚定不移地站在国家的立场;而香港特别行政区自治范围内的事务则由港人来处理,体现“港人治港”、高度自治。

他说,绝大多数港人都清楚地认识到“一国两制”对于国家、对于香港的重要意义,衷心支持“一国两制”,“并在落实过程中经常提醒自己,有了一国,才有两制,这也是‘一国两制’在香港取得成功的重要原因”。

国家始终是香港发展强大后盾

回归20年,“一国两制”的实践也为香港带来许多新变化,董建华深有体会的是:“回到祖国的怀抱,每当香港遇到困难的时候,都有国家作为强大的后盾。”

特区成立至今的发展并非一帆风顺,而且从成立之初就面临巨大考验。董建华回忆说,就在我们还在庆祝香港回归祖国的时候,亚洲金融风暴就在泰国爆发,并迅速席卷亚洲,冲击香港。此后,香港还遭遇了2003年的非典疫情、2008年国际金融危机等。每一个困难时刻,国家都及时支持、帮助香港渡过难关。

在行政长官任期内,董建华认为最困难的时候是2003年香港爆发非典疫情,“我是特区首长,每天看着死亡数字,非常难过又非常担心。那段时间大家都是非常痛苦的。”在关键时刻,中央伸出了关怀的双手。董建华回忆,当时中央领导问他香港有什么要求,他汇报说香港医疗物资不足。很快支援物资就送来了,“中央的关怀和照顾让我们很感动”。“20年中,我们经过了许多的困难,但因为祖国强大的后盾,我们在应对问题时都会比较容易。”董建华欣慰地说。

董建华提到的另一个变化是,回归至今,香港与内地民众的往来、沟通越来越密切,越来越多的香港人能讲普通话了,“在人员交流、经济互动中,港

人对国家的了解更多了,认识到国家的进步发展很快很好。”他说,以前香港经济主要依赖同美国、欧洲的贸易,而今香港越来越紧密地与内地融合,越来越多的港人到内地发展,“这是一个大的变化,而且还在持续”。

希望香港成为中西文化交流桥梁

20年来,香港继续保持国际金融、贸易、航运中心地位,继续保持繁荣稳定。但也不可否认,一些深层次矛盾依然存在,董建华认为主要包括房价高、贫富差距悬殊、青年人向上流动受阻、产业空洞化等问题。董建华一再重申,他对解决问题有信心,对香港的前景持乐观态度。

在他看来,一方面,香港作为小型开放型经济体,容易受到国际因素影响,回归以后多次遭遇冲击,但经济依然保持繁荣发展,财政储备充足,这为解决提供了有利条件。以梁振英为行政长官的本届政府的5年中,经济发展迅速,2012—2016年本地生产总值年均名义增长率超过5%,在房屋、土地、扶贫、养老、科技、教育等领域出台了一系列措施,颇有成效,为未来发展打下基础。“有4%至5%的经济增长,我们很多问题都可以解决了。”他相信,在下任行政长官林郑月娥的带领下,香港经济社会能够取得更好、更快的发展。

另一方面,董建华常说,“香港好,国家好;国家好,香港更好。”国家迅猛发展,已成为世界第二大经济体,这令香港的发展充满机遇。董建华举例,在金融、人民币国际化、商品贸易、“一带一路”建设等领域,香港都有自身的优势,可以依托内地庞大的市场,配合国家发展大局,在服务国家的同时寻求自身发展。

“香港回归前已被称为东方好莱坞,电影产量世界前三,但面对的只是香港、台湾以及海外华人市场。如今我们拍出的电影仅内地市场就有十多亿观众。”他说,“像这样的机会很多。如果每个机会都能抓住,就会使得香港经济增长、就业增加,给年轻人带来机会。”董建华鼓励香港年轻人更加积极地了解 and 认识国家的历史和文,加强对国家的认同感,在参与国家的发展中实现自身的发展。

董建华有一个愿望,希望香港能成为中西文化交流的桥梁。他说,香港中西文化荟萃,应当承担起中西文化融合的工作,“而这对世界不同民族的融合会有很大借鉴、帮助作用”。讲到这里,老人的脸上流露出期盼之情。“希望香港能够把这件有意义的事情做好,这是我,一个80岁老人的梦。”

国务院任命香港特别行政区第五届政府主要官员

新华社北京6月21日电 依照香港特别行政区基本法的有关规定,根据香港特别行政区第五任行政长官林郑月娥的提名,国务院2017年6月21日任命了香港特别行政区第五届政府主要官员。任命情况如下:

- 任命张建宗为政务司司长;
- 任命陈茂波为财政司司长;
- 任命袁国强为律政司司长;
- 任命罗智光为公务员事务局局长;
- 任命刘江华为民政事务局局长;
- 任命李家超为保安局局长;
- 任命聂德权为政制及内地事务局局长;
- 任命陈肇始(女)为食物及卫生局局长;
- 任命刘怡翔为财经事务及库务局局长;
- 任命杨润雄为教育局局长;
- 任命黄伟伦为发展局局长;
- 任命邱腾华为商务及经济发展局局长;
- 任命陈帆为运输及房屋局局长;
- 任命罗致光为劳工及福利局局长;
- 任命黄锦星为环境局局长;
- 任命杨伟雄为创新及科技局局长;
- 任命曾国卫为入境事务处处长;
- 任命白锡六为廉政专员;
- 任命孙德基为审计署署长;
- 任命卢伟聪为警务处处长。

根据香港基本法的规定,上述主要官员将于2017年7月1日起履行职责。

给“东方明珠”添光彩



夏季进入用电高峰,瞬间强耗电存在隐忧。南方电网6月21日向记者表示:“香港回归20周年重大活动保供电,确保万无一失”。香港回归20年来,南方电网安全可靠供电香港,送电量占香港用电量的1/4,粤港电力合作不断深入。图为南方电网深圳电力调度控制中心的工作人员正在紧张工作中。

本报记者 陈晓星摄影报道

民进党的春秋梦该醒了

木鸣

近日,两个画面的对比颇具戏剧张力:6月18日,8000多位台湾嘉宾聚集福建,参加一年一度的海峡论坛。开幕式上,全国政协主席俞正声致辞指出“两岸交流已经站在新的历史起点上”。而一水之隔,台湾民进党当局还徘徊在是否冻结“台独”党纲,调整两岸政策、化解两岸僵局的十字路口。

自1987年11月台湾开放老兵探亲,开启两岸交流大门,两岸交流已成难以逆转的大趋势。30年来,两岸人民从陌生到熟悉,约100万台湾同胞长期生活在大陆。如同本届海峡论坛的主题“深化融合发展”,两岸交流已走过接触、了解,逐渐进入深度融合的新阶段。今年以来,大陆就着手出台一系列政策措施,让台湾同胞在大陆就业、求学、生活等方面,享受与大陆同胞一样的待遇,正是积极推动两岸融合发展的具体体现。

而民进党当局上台一年来,不承认“九二共识”,破坏两岸政治基础,导致两岸沟通协商机制中断;日前,因为巴拿马与大陆建交,更扬言要以“共管”两岸交流作为报复手段。坦白说,每年超过500万人次台湾居民往来大陆,2/3的台湾对外投资选在大陆,进出口到大陆的贸易额占台湾外贸总量的40%……在这种情势下,民进党当局要“踩刹车”“设路障”,做样子倒还罢了,若是实打实来真格,还没减缓两岸交流的步伐,自己恐怕先被浩浩荡荡的天下大势抛在身后。

这并非危言耸听。民进党上台一年以来,不止一次被现实打脸。上任之初,信誓旦旦表示要降低台湾对大陆的经济依赖度,积极推动“新南向政策”。不料,民进党作为政绩肯定的第一季度出口开门红,其中贡献最大的却是出口到大陆和香港地区的贸易额,台湾对大陆的经济依赖度不降反升。“新南向政策”更是“雷声大,雨点小”,自去年9月提出,大半年过去了,至今未看到实质性进展。原因很简单,尽管近年来东南亚经济增势明显,但毕竟语言、文化、习俗、环境与台湾均不同。与同文同种沟通无障碍的大陆相比,与东南亚贸易往来平添风险和成本。更何况,政策是政策,市场自有市场的规律。

相信民进党人并非“无感”,不然,最近也不会突然冒出“亲中”“友中”等各种奇葩说法。问题是,两岸交流势不可挡,已经驶入新阶段,还在探讨是旁观还是阻挡的人,不是过于自恋就是太迟钝了。“大陆会配合民进党”的春秋大梦该醒醒了。“亲中”“友中”的“豆腐”吃得也够多了。

形势比人强,对民进党来说,在两岸问题上,或许大道直行才是最有效的方式——认同“一中”,搭上两岸交流奔流的列车,才不会时代抛在后头。



香港廉政公署举办开放日

逾5000市民参观办案环境

邢一

说起香港廉政公署,不少人第一时间都会想到港产影视剧“去廉署喝咖啡”的经典台词,但鲜有人真正了解其内部运作。在香港回归20周年纪念来临之际,香港廉政公署举行市民开放日活动,5000多名市民有幸进入总部大楼,参观办案场所,了解反贪历史,增进廉洁意识。

当日香港虽然大雨倾盆,但在位于北角的廉政公署总部门外,不少家长一早便带着孩子赶来。整个参观过程历时一个半小时,市民在廉署工作人员的陪同解说下,分别参观录影会面室、列队认人室、枪械室及反贪历史展馆。

“我现在问你一些问题,你可以不回答,但你所说的都将成为呈堂证供。”——外界熟知廉署调查人员对嫌疑人的询问通常由此展开。

在录影会面室,两名廉署调查人

员会分坐三角桌的两侧,面向一名被调查人员进行询问。工作人员介绍,三角桌的设计一方面避免了圆形桌的和谐,另一方面也避免了方形桌的对立,更有利于被调查者交代案情。

此外,角落里的圆镜可确保无死角监控整个房屋,电视屏幕上会显示时间及中央空调控制的室内温度,这些设施都保证了询问过程的透明和公平。

当日,最吸引人的一项活动当属枪械展示。从最早使用的“史密斯维森10型”军警左轮手枪,到现在使用的“格洛克19”半自动手枪,自廉署1974年成立以来,执法人员所使用过的四款手枪悉数亮相,让现场得以亲身触摸的市民大呼过瘾。

参观完廉署的工作场所,市民还可以在餐厅自费体验到传说中的“廉署咖啡”,咖啡杯上印着的是香港家喻户晓的口号——“香港胜在有你同



图为香港市民在廉政公署开放日上参观。中新社记者 洪少葵摄

ICAC(廉政公署)”。

携孩子来参观的香港市民吴先生表示,香港人视法治为核心价值,廉洁程度之高举世公认,而廉政公署在维护香港法治、廉洁方面功不可没,在市民心中的形象一直都非常好。此番带孩子前来参观,也希望能从小培养其法治和廉洁的价值观念。

据悉,此次开放日是廉政公署跨年度全港大型倡廉计划“全城传诚”

近日,在浙江温岭市石塘海域,温岭与台湾两地区民间海上救援力量举行“2017年温台民间海上应急救援合作演练”。这是温台双方签署《海上救助合作协议》后首次协同演练。演练科目包括“通话对接”“紧急出动”“海上灭火”等。

据介绍,温岭与台湾都有渔船在东海海域作业。为应对可能出现的海上应急救援,2015年双方签署《海上救助合作协议》,如海上突发险情,按照就近互助的原则,双方快速实施人道主义援助。

朱海伟摄(人民视觉)

温台民间海上应急救援演练